

## 以马内利的降生——马太福音1:18-25

### 引言、大纲

- 读经：马太福音 1:18-25、以赛亚书 7:3-17。
- “童女生子？我不信。童贞女怎么可能怀孕生子呢？”“因为神是无所不能的啊。圣经是神的话语，神怎么说，我就怎么信，就这么简单！”这样单纯的信心很好，但童女生子的意义就仅此而已吗？只是为了给我们一个信心的考验吗？答案是否定的。
- 大纲：
  - 标题：以马内利的降生
  - 1. 马太的前言（18 节上）
  - 2. 马利亚的怀孕（18 节下）
  - 3. 约瑟的窘境（19 节）
  - 4. 天使的吩咐（20-21 节）
  - 5. 以马内利的意义（22-23 节）
  - 6. 约瑟的顺服（24-25 节）

### 马太的前言（18 节上）

- “降生的事”：原文用词与 1 节“家谱”相同，前面是“降生的书”，是官方资料，这里是实际发生的事。按官方资料，耶稣是约瑟的儿子、亚伯拉罕的后裔、大卫的子孙，这是根据家族名份，按继承制度来说的；但按真实发生的历史事件，耶稣并不是约瑟亲生的，而是马利亚从圣灵怀孕生的。从胚胎开始，耶稣就是 100%的神和 100%的人。  
神人二性对救恩至关重要：只有完全真实的人，才能替我们完成神对人的要求，也才能以真实的人性去承担人犯罪所带来的神公义的刑罚。只有完全的神，他的牺牲才有足够的价值可以为罪人付上生命的赎价（参诗 49:7-8）。

### 马利亚的怀孕（18 节下）

- “从圣灵怀了孕”：对马利亚并不是太大的意味，天使已经提前把这件事告诉了她。  
**路加福音 1:35** “圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你。因此，所要生的圣者必称为神的儿子。”  
正如耶稣有一个超自然的出生经历，每个属耶稣的人也有一个超自然的出生经历——重生。正如耶稣的降生完全是圣灵的工作，你的重生也完全是圣灵的工作。

### 约瑟的窘境（19 节）

- “约瑟是个义人”：义人的表现就是追求神的义。神的义绝不容许婚姻之外的性关系。面对意外怀孕的未婚妻，义人会怎么做呢？

按照申命记 22 章，许配丈夫的女人如果和别的男人行淫，通常是要用石头打死的。唯一不用打死的情况，是女人已尽力，却无法逃脱。马利亚的情况不属于任何律法条文，但真实情况显然让约瑟难以置信，义人约瑟不能草率行事。

- “不愿意明明地羞辱她”：义人的特点包括满有恩慈。明明地羞辱就是对簿公堂，在法庭上公开指控马利亚犯了奸淫，马利亚会被判刑，名声尽毁。申命记 24 章允许丈夫私下写休书休妻，避免公开的羞辱。约瑟在神的律法和自己良心所许可的范围内，选择了最恩慈的做法。

### 天使的吩咐（20-21 节）

- “正思念这事”：显然还是不安心，昼思夜想，做梦都在想，天使就在梦中向他显现。
- “大卫的子孙”：弥赛亚的称号，暗示神已经选中了他，让他进入弥赛亚的家谱。
- “不要怕，只管娶……”：要遵行这个命令，是需要克服惧怕的。惧怕什么呢？自然是周围亲友的非议，怕舆论的压力。“他老婆还没过门肚子就大了，啧啧……”义人是敬畏神的人。真正敬畏神就应当除去对人的惧怕，惧怕人的人无法彻底敬畏神。
- “从圣灵来的”：神借天使亲自向约瑟证明马利亚的清白。马利亚想必已经告诉过他，但当神亲自开口，他就不再有任何怀疑了。义人的特点是完全相信神的话语。
- “给他起名叫耶稣”：名字的意义是“耶和華拯救”，但天使说这是因为“他（耶稣）要将自己的百姓从罪恶里救出来”。耶稣就是耶和華！如果耶稣不是耶和華，他就不是你的救主，因为耶和華亲口说“除我以外没有救主”（赛 43:11）。
- “从罪恶里救出来”：不只是脱离罪的后果，如各种疾病痛苦。而是脱离罪恶本身，并且是神百姓自己的罪恶。

脱离罪的三个层面：

- 在今生基督徒靠圣灵治死罪，这是脱离罪的**权势**；
- 在将来神的审判台前，耶稣救你脱离地狱的刑罚，这是脱离罪的**刑罚**；
- 在天堂，最终彻底脱离罪的**存在**，包括一切罪的苦果。

### 约瑟的顺服（24-25 节）

- “娶过来……起名叫耶稣”：一字一句遵行天使的吩咐。并且都是在第一时间遵行。义人遵行神的话语是不拖延、不打折扣的。

## 以马内利的意义（22-23 节）

- “应验”：马太福音最重要的主题之一。仅在前两章，耶稣的降生和婴孩时期，应验就出现了 5 次，每次都是一段小故事的总结，每段故事都是为了应验一个旧约预言。
- “童女怀孕……以马内利”：以赛亚书 7:14 的预言，意义深远，需理解当时背景。

预言背景：犹大王亚哈斯面临两大强敌（赛 7:3-9）。亚哈斯是非常邪恶的王（参王下 16 章）。神却派先知以赛亚带给他拯救的盼望，宣告两个敌国的失败（赛 7:7）。然而神对亚哈斯和犹大国也有一个警告：“你们若是不信，定然不得立稳。”（赛 7:9）。表面上是警告，其实神是在给亚哈斯一个悔改得救的机会：你虽作恶无数，只要现在悔改相信我，我就让你的国可以立稳。

紧接着，神要亚哈斯求一个兆头（赛 7:11），要向他显明神的信实可靠。亚哈斯却以看似敬虔的一句“我不试探耶和华”拒绝了这个命令（赛 7:11）。原因：他早已经打定主意，要向亚述帝国求援（代下 28）。他根本不信神，谁的兵多势力强，他就投靠谁。

神的回应，13-16 节，神要亲自给大卫家一个兆头。兆头是“必有童女怀孕生子，给他起名叫以马内利”。亚哈斯无缘等到这个兆头，但神又给了他一个兆头的兆头，即“你所憎恶的那二王之地必致见弃”。当后者发生，就预示着前者要发生。

以赛亚书 8:1-4，以赛亚自己的孩子成为兆头，宣告兆头的兆头即将发生，即二王即将被废。果然，二王被废（代下 28），表明以马内利的兆头也将实现。

结合整个背景，以马内利这个兆头本身的意义是什么呢？大卫家，当你们看到以马内利这个兆头，你们就知道：我是耶和华，我是信实可靠的，我说到做到，你们要相信我，我是你们的拯救者，我给大卫家的应许我必定全部实现，我已经实现了这个兆头，必定要实现一切应许，必定要拯救你们脱离一切仇敌，你们要相信我，要倚靠我，单单倚靠我，不要靠偶像，不要靠亚述，不要靠金钱，不要靠车马。如果你有任何别的靠山，赶快悔改，还来得及，快来投靠我，我是你的拯救。但你必须相信我。你若不信，若不悔改，像亚哈斯王那样去投靠别人，那你必定不能站稳，必要灭亡。

你有领受这个兆头吗？你有借着耶稣，悔改信靠神吗？神是你所单单投靠的吗？当各种困难压力临到的时候，你是去神的话语里寻求智慧、借着祷告向神寻求帮助呢？还是先上网查查，问问别人，找朋友吐吐槽、发泄发泄情绪？你生命中所倚靠的，是神信实大能的话语，还是各种人的势力才能？你活着是靠你自己的聪明才智？靠父母的坚实后盾？靠配偶的感情支持？靠子女的优异成就？还是靠神口里所出的一切话？你对神的信靠，有多少是建立在神的话语上，又有多少不过是道听途说，或是盲目的一厢情愿呢？你真的有领受以马内利的应许吗？真的有信靠耶稣，从罪恶里被他救出来吗？